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２０１１春闘アンケート集計報告 

 

 

【御礼】 

 

昨年１１月から今年２月にかけて２０１１春闘アンケートを実施いたしました。ルネサスの関係会社からは、

計９２名の方から回答を頂くことができました。回答をお寄せくださった方々に感謝いたします。 

 

 

【回答者のプロフィール】 

 

１．年齢構成                           ２．性別 
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５．会社 
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【質問項目に対する回答】 

 

１．あなたの生活実感はどうですか 

 

＜全体＞ 

「かなり苦しい」と「やや苦しい」を合わせ

ると６０％でした。全体として苦しい生活

実感となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜年齢別＞ 

年齢別で見ると、４０代で苦しいとの回

答が目立ちます。 
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２．あなたの生活には月額であといくら必要ですか 

 

＜全体＞ 

「５万円以上」の３５％を筆頭に、３万円

以上とする回答が全体の３／４近くを占

めました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜年齢別＞ 

４０代で「５万円以上」の回答割合が多

いのが特徴で、これは１．の生活実感の

回答結果と一致します。生活の苦しさの

原因の一端は、経済的事情にあると推

定されます。 
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３．２０１０春闘の結果はどうでしたか。 

 

＜全体＞ 

 

「不満である」「不満だが仕方がない」を

あわせると８９％に達しており、昨年の

春闘に関する評価はかなり低いと言え

るでしょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜出身会社別＞ 

 

事業所で比較すると、武蔵と比べて玉

川の「不満である」とする回答が非常に

多い。昨年の一時金で、ＥＬが１．７５ヶ

月、ＲＴが２．０ヶ月と差がついたことが、

大いに満足度に影響していると考えら

れます。 

 

 

＜年齢別＞ 

 

年齢による特徴は無く、どの年代でも一

様に不満であるとの回答が多くなってい

ます。 

（２９歳以下は、回答の母数が５件と少

ないため、顕著な傾向が出ているとは

見なしていません。） 
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４．月の平均残業時間は何時間ですか 

 

＜残業の有無＞ 

約１／３の３２％が月に４０時間以上の

残業時間となっています。 

また、厚生労働省のガイドラインである

年間３６０時間に相当する月３０時間を、

半数近い４８％の人が超過しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜残業時間＞ 
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＜事業所別＞ 

 
月６０時間を超える残業時間に対しては、

労働基準法の改正により、昨年度より割

り増し率が５０％に引き上げられている。

武蔵事業所では、１割がこの月６０時間

を超える長時間残業者となっています。 

 
 
 

 

＜年齢別＞ 

 

年齢別に見ると、３０代の長時間残業傾

向が目立っています。 

 

 

 

 

 

 

 

＜未払い残業時間＞ 

 

計４名の方から、未払い残業時間につ

いての回答を頂いきました。 

「１１～２０時間」、「２１～３０時間」との

回答がそれぞれ２名でした。 
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５．非正規社員の方へ、何を求めますか 

 

＜非正規社員の要求＞ 
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非正規社員からは、雇用の安定を求める声が最も強い。 

 

＜労働組合に加入したいと思いますか＞ 

 

労働組合への加入希望は半々でした。 
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６．メンタルヘルスが深刻ですが、あなたがどうですか 

 

＜メンタルヘルス＞ 

 

６４％の方が「健康」と回答されました。

電機全体での回答では、健康が５１．

２％だったため、平均よりも多いのが特

徴です。心の健康面では、ルネサスは

他社よりも良好である可能性がありま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜事業所別＞ 

 

事業所別では玉川で「健康」の回答が９

割近くを占めました。 

 

 

 

 

 

 

 

＜年齢別＞ 

 

年齢別で見ると、若い世代でメンタルヘ

ルスへの不安が強い傾向にあります。

また、３０代、４０代で「通院・治療中」が

目立ちます。 
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７．困っていること、不安なこと 

 

＜困っていること、不安なこと＞ 
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電機全体では、「２．賃金が低いこと」および「５．老後・年金」が最も多いのですが、ルネサスでは「１．人員削

減・リストラ」の多さが目立ちます。やはりここ数年リストラを繰り返してばかりいたことが、社員に対し大いに不安

を与えていると考えられます。 

 

 

８．自由意見 

年齢

30歳代

会社として生産拠点をどのように統合・整理していくのか示してほしい。生産拠点と関わりの深い自部門が今後も存続していける

のかが不安。  (ルネサス 29歳以下 男性 )

年休申請後、上司が勝手に休業にして処理することが許せない。言い争っても時間のムダなので、ガマンしている。（三和工機で

請負）  (ルネサス 29歳以下 男性 )

やっぱり親会社の半導体部門を殺すために合併したとしかおもえないですね。そう思えてならないぐらい、環境は悪化しておりま

す。  (ルネサス 29歳以下 男性 )

自由意見

29歳以下

中国から来ている。  (ルネサス 30歳代 男性 )

診療所が廃止されると言う事ですが、毎日帰宅が午前０時を過ぎ、土曜出勤もありと言う生活。健康を害したと言っても忙しすぎ

て休めない。そんな方々は多いのではないでしょうか？診療所は社員の健康を守るためにある砦のはずです。安心、安全で仕事

を遂行できる環境を考えてほしいです。会社の宝は人材で、健康であることが大切なのではないでしょうか。  (ルネサス 30歳代

男性 )

10年後の会社の年齢構成  (ルネサス 30歳代 男性 )

冬期一時金が少ない、２．２５は欲しい。  (ルネサス 30歳代 男性 )

間接部門のコスト高。  (日立超Ｌ 30歳代 男性 )

事業所内診療所の廃止に納得できない。  (ルネサス 30歳代 女性 )  

 



11 
 

年齢

30歳代

パワハラでおかしくなった人が何人もいる。本部長が現在の人に替わってトップからのはなくなったが、その下レベルで行われる。

この部署では不具合は会社の責任でなく、個人の責任になる。子会社の羽黒電子はもっとすごい完全縦割りのお役所のように
なっている。  (ルネサス 50歳代 男性 )

定年退職した後、年金で生活できないのはおかしい。安心して老後がおくれる様な制度を望む。医療費もかかりすぎる。  (ルネサ
ス 50歳代 女性 )

今回の茨城県議選は残念に思いますが国民は見ています。選挙のお願いばかりで。。私達の代表である組合の立場も解ってい

ますが、組合員の雇用も守れないのにどうして選挙に勝てるでしょうか。今回の結果が私達の気持ちです。  (ルネサス 50歳代
女性 )

門前配布の資料はとても役立ちます。ガンバッテ下さい。  (ルネサス 50歳代 男性 )

50歳代

職場が別会社化され将来が心配だ。  (ＲＥＳ 40歳代 男性 )

仕方がないことですが　生産量が少なく赤字体質です。加工費などのコスト削減にも限界があります。働く意欲は皆持っていま
す。ただ作るものが配分されません。
本体には、均等が配分を要求したいです。  (ルネサス東セミ 40歳代 男性 )

民主党はサギやめろ。給料体系の時代遅れ名能力主義への移行はやる気を会社のそがれる毎日。いまだに「民主党＠サギ」を
応援する組合は気持ち悪い！奴らこそ日本のガンて゜あり、ゴミであり、カスだ!  (日立超Ｌ 30歳代 男性 )

人を切りながら新卒採用を続けることに引っかかりを感じる。当面中止するべきではないか。  (ルネサス 30歳代 男性 )

自由意見

Q7_その他コメント = 組織の無駄が多い。自分たちは安泰だと勘違いしている人間も多い。自由意見記述欄 = 鶴岡は派遣依存が
高いが、派遣に技術の仕事を丸投げするせいで、派遣のスキルは非常に高いものがあるが、プロパーで駄目な人間が多過ぎ。
派遣を10年間同じ職場で使い続けるのって、法律違反に抵触するような気もするけど・・　派遣を(特に技術者の)を切ったら、プロ
パーのスキルやモチベーションの低さで会社が成り立たなくなっているのが現状。無駄な頭数ばっかりなので、無駄なく仕事すれ

ば残業する必要も殆ど無かったり。(部署によるが)  (ルネサスセミコン 40歳代 男性 )

この先どうなるのか？  (ルネサス 40歳代 男性 )

会社と運命共同体というイデオロギーが、あまりにも強固に浸透してしまっているように感じる。自社がどんなに業績を上げても、

世の中に不幸な人が溢れる構造そのものは何も変えられないことは分かっていながら、解決への道筋が見えないからだと思う。
会社ではなく、社会をより望ましい形に変えていくための議論こそ、労働組合に求められていると思う。  (ルネサス 40歳代 男性 )

ルネサス本体は、価格が安いからと　海外後工程サブコンへ発注をかけようとしている。そもそもファブレスという戦略が半導体

メーカとして正しい道なのだろうか？私が所属している拠点は、年計計画での指示数が前年計の７０％でジリ貧です。残業も出来
ず、平均収入も実質２割程度下がっています。生活にも支障が出るでしょう。このタイミングでいろいろと不安を煽るような情報を
開示するのは例の人的施策をにらんでのことなのかと勘ぐってしまいます。  (ルネサス東セミ 40歳代 男性 )

実務内容、権限が昇給基礎となるプラクティスの範囲と全くマッチしていない。  (ルネサス関西セミ 30歳代 男性 )

年功序列が残っている。仕事が公正に評価されない。  (ルネサス 40歳代 男性 )

４０歳以上の早期退職制度で個人面談を実施している。不安の中での仕事はつらい。  (ルネサス 40歳代 男性 )

ルネサスでは「１００日ＰＪ」と題打って大幅な人減らしに走っています。説明会では、事前に配布された資料の棒読みを繰り返す
だけで誠意は伝わらず、この経営失敗の責任は誰が負うのか？せめて現経営陣は、総辞職しなければ、辞める人々は納得行き
ません！  (ルネサス 40歳代 男性 )

（愚痴がたくさん書かれているが、削除とコメントあり）  (ルネサス 40歳代 男性 )

40歳代

 

 

 


